



2010年,我省首开全国先河,设立产业教授制度,通过选聘一批企业“大咖”到高校担任第二导师,校企联动培养人才。7年来,选聘了近1300名产业教授,涉及化工、信息、文化、金融、医药、农林等众多领域,惠及89所高校、6000余名学子,辐射1081家企业。如今,产业教授已成为江苏教育的一张闪亮名片——

## 构建多赢的产教融合生态圈

■本报记者 任素梅

在产业教授的纽带作用下,南京邮电大学与企业合作完成科研项目26项,输出核心专利42项、原型系统26套;南京工业大学联合企业开发新产品1项、新工艺3项,实现成果转化4项……2月28日,江苏省第五批产业教授签约仪式暨推进会在南京举行。全省344名企业负责人、总工程师、技术总监等经过高校推荐、资格审核、专家评审和网上公示等程序,成为第五批产业教授。省政协副主席、省委组织部常务副部长胡金波,省教育厅厅长葛道凯出席并讲话,省教育厅副厅长洪流主持会议。

产业教授制度是产生于江苏、发展于江苏的“江苏品牌”,由省人才办、省教育厅、省科技厅、省人社厅、省财政厅五部门联合组织实施。经过7年的持续推进,产业教授制度这一“江苏探索”不仅受到了省内高校的认可,在全国也产生了示范效应。在2016年3月召开的全国省级学位与研究生教育工作会议上,教育部副部长杜占元对江苏产业教授

选聘工作给予高度评价。随后,广西、云南、湖北等省(自治区)专门组织考察团前来调研学习。

### 产业精英进入人才培养核心区域

高校的使命是培养人才,但不足之处在于离产业一线较远,如何弥补?产业教授制度提供了一个可行的路径和方法,那就是让产业精英进入人才培养的核心区域,真正将产业教授纳入教学体系,支持他们参与高校学科建设、人才培养方案制订或修订、教材开发及教学改革,承担实践课程的建设和教学工作,从产业最前沿的视角去指导和培养学生。

罗圣美是中兴通讯股份有限公司首席架构师,他的另一个身份是南京邮电大学产业教授。“中兴通讯与南邮于2011年开始合作,我为学校牵头组织开设了4门企业课程,并作为第二导师在科研、实践教学等环节指导研究生。我还积极参与学校教改课程设计,提供适应产业新业态的课

程内容设置建议。”罗圣美告诉记者,2014年他与校内导师联合指导的一篇研究生论文获“江苏省优秀专业学位硕士学位论文”。

“产业教授和高校教师一样,都肩负着培养德才兼备高层次创新型人才的重任,与学校共荣辱、共进退。”葛道凯表示,江苏产业教授来自不同行业和企业,环境机制也不尽相同,但有一个共同点,那就是尽心尽责,主动参与高校人才培养,用实际行动为学校发展贡献力量。

2017年,在总结经验成效的基础上,我省首次增加高职院校类产业教授,侧重选聘技术能手、技能大师,增强职业院校技术技能积累,让产业教授制度能在更广范围内服务人才培养、服务科技创新。在公布的第五批产业教授(兼职)名单中,研究生导师类产业教授205名,高职院校类产业教授139名。

受聘常州轻工职业技术学院的邓建军,是江苏黑牡丹(集团)股份有限公司技术总监,也是新世纪全国首

批“能工巧匠”。被聘为高职院校类产业教授后,邓建军很快融入学校,“如何减少企业对职校毕业生的二次培训,让企业立马用得上、用得好?产业教授作为企业骨干精英,有着深厚的技能积累,需要融入人才培养的各个环节,帮助学生将学校课程与岗位实践有机结合起来。”

### 打通知识到应用的“最后一公里”

“我理解的产业教授是能把高校的先进理论知识,用一种比较合适的方式,转化到生产实践中去,在生产实践中创造出更大的价值。”陈红梅是江苏金陵电子信息股份有限公司董事长、南京大学产业教授,她的企业与南大共建的科创平台,促进了产学研的真正结合。近年来,企业累计参与培养南大学生超过50名,指导课题超过20项,其中部分项目获得IEEE(电气和电子工程师协会)国际智能交通系统杰出应用奖。

(下转第2版)

## 南京中考招生实行平行志愿

本报讯(特约通讯员王京)2月28日,南京市发布2018年义务教育招生入学工作指导意见。据悉,该市今年在保持招生管理、招生学校批次等不变的前提下,全市高中阶段学校招生将采用“统招生实行平行志愿”的录取方式。

据南京市招办负责人介绍,平行志愿的投档原则是“成绩优先,遵循志愿”,将投档控制线上的考生按照总分进行排序,依据排序顺序逐个对每位考生所填报的学校志愿从A到D依次逐一检索。只要按顺序被检索的志愿中出现符合投档条件的学校,就向该学校投档;如该考生填报的志愿经检索后均不符合投档条件,则该考生档案无法被投出。此时,该考生已经完成了本批次平行学校志愿的检索和投档,无论档案是否投出,均视为该考生已享受了本批次平行志愿投档机会。

该负责人强调,平行志愿投档时,总分排序在前的考生,其志愿检索、

投档过程未完成,就不会对总分排序在后的考生进行志愿检索和投档。因此,总分排序在先考生的任一学校志愿投档将优先于总分排序在后的考生的A学校志愿投档。如果考生档案投到某职业院校学校后,因专业不服从等原因被退档,将不再补投到该批次的其他学校。

此外,今年南京市中考特长生将“提前加试,零志愿录取”。经省教育厅、省教育考试院批准的相关初中学校可招收体艺特长生,其他学校一律不得以特长生名义招收学生。招收体艺特长生的学校,由市、区教育行政部门统一组织相关专业水平测试和录取工作。同时,今年南京市将适当调整特长生招生计划,增加学科竞赛特长生项目的招生,并将学科竞赛特长生与科技特长生一并采取“提前加试,零志愿录取”方式:只要考生加试合格、中考成绩达到规定要求,则直接被相关学校录取,考生不再参加志愿填报。

## 苏州启动线上教育中心平台

本报讯(特约通讯员赵鸣)当网络直播遇上课程教学,会擦出怎样的火花?吴岑是苏州市金阊实验中学的一名英语教师,今年寒假,她又多了一项工作:网络直播。她不是去视频直播网站当主播,而是通过一个新型的网络学习平台,免费向自己的学生进行视频教学,为放假在家的学生们答疑解惑。

这个网络学习平台叫作苏州线上教育中心,是由苏州市教育局推出的教育公共服务平台。平台统筹全市名优教师资源,向全市150万师生和280万家长免费提供名师课程资源、名师网络答疑、名师在线直播、学习行为数据分析等4大类教育服务。在教师直播教学的时候,学生只要点击“举手”按钮,就可以用视频语音或者文字向教师

提出问题,就像在课堂里一样。除了视频上课,教师还能在平台中布置作业,学生完成后,教师再进行批改。

苏州线上教育中心的登录账号和密码,由学校统一发给给学生。教师和学生可以通过手机、电视、平板电脑和电脑等4种端口,随时随地进行线上学习和交流。直播一般选在寒暑假和周末,不占用正常上课时间。

苏州线上教育中心项目从今年2月4日开始,在4所市教育局直属学校内试运行,2018年底将面向直属和工业园区学校全体师生开放,2019年起开始向全市推广。未来,该平台正式向全市推广后,市教育发展中心会组织名师开展直播答疑等工作,成为随时随地可学习的课外教学系统。

## 要闻速览

### 无锡提升家庭经济困难学生资助精准度

本报讯(特约通讯员周丹)日前,无锡市政府出台《无锡市家庭经济困难学生认定办法》,无锡市教育局、财政局联合印发《关于完善学生资助体系加强资助经费管理的意见》,进一步保障提高家庭经济困难学生精准认定、精准资助、精准管理水平。

《认定办法》共五章30条,按照家庭经济困难程度,将资助学生分为特别困难、比较困难、一般困难三个等级,对认定条件、认定程序和监督管理等重要问题进行具体明确。《意见》分别明确了学前教育、义务教育、普通高中特别困难、比较困难、一般困难三类家庭经济困难学生资助标准。同时明确,将建立家庭经济困难学生资助标准动态调整机制,坚持精准资助,根据学生家庭经济困难程度实施分档资助,优先资助特别困难学生,适当提高比较困难学生资助标准,兜底保障一般困难学生,做到应助尽助,提高资助精准度。



元宵佳节来临之际,常州市钟楼区科技幼儿园开展“废物做花灯,欢乐迎元宵”活动,教师向小朋友们介绍元宵节的民俗以及花灯的制作方法,孩子们在教师和家长的帮助下用家里的废弃物品做成各式各样的花灯,欢乐迎佳节。图为孩子们在教师的指导下给花灯贴装饰。 陈晔 摄

### 扬州市委2018“一号文件”突出教育惠民

本报讯(通讯员陈德胜)近日,扬州市委下发《关于2018年民生幸福工程的实施意见》(简称“一号文件”),聚焦教育民生工作,努力办好人民满意的教育。

根据该意见,2018年扬州市将增加普惠优质幼儿园供给,新创建省优质幼儿园10所,全市80%以上的适龄幼儿在园就读。继续推进义务教育优质均衡发展,组织省、市特级教师到农村学校进行支教、送教活动120人次以上,并与农村教师结对帮扶,受惠教师将达5000人次以上。推进高品质高中和现代职业教育体系建设,新创省级高中课程基地2个,建成5个省级现代职业教育专业群和实训基地,加强校企合作和骨干专业“订单式培养”,订单式培养专业达50%。健全公共安全保障体系,在小学上学和放学时段试点开通1条以上亲子公交专线,主城区中小学校门500米半径内实现公交站全覆盖。

### 第四届全省“书香校园建设”小学校长峰会在淮安举办,500余名代表齐聚一堂,共同推进——

## 为中华之崛起而读书

本报讯(记者潘玉娇)2月28日上午,淮安周恩来纪念馆的广场上,伴随着雄浑昂扬的音乐声,近万名来自周恩来纪念馆开展的万名师生颂红军小学的师生深情地朗诵着自行创作的诗歌《三字经·颂总理》。孩子们身着统一的红军装,手捧菊花、红旗,稚嫩而深情的朗诵感染了现场的每一个人。随后,全体师生举起右臂庄严宣誓:“让我们发扬周爷爷的精神,向周爷爷学习,为中华之崛起而读书!”

今年是周恩来总理诞辰120周年,2月27日至3月1日,以“为中华之崛起而读书”为主题的第四届全省“书香校园建设”小学校长峰会在淮安市周恩来红军小学隆重举办。来自全省各地的500余名校长

齐聚一堂,在缅怀总理伟大功勋的同时,共同探讨“为中华之崛起而读书”的尚学精神。在周恩来纪念馆开展的万名师生颂红军小学的师生深情地朗诵着自行创作的诗歌《三字经·颂总理》。孩子们身着统一的红军装,手捧菊花、红旗,稚嫩而深情的朗诵感染了现场的每一个人。随后,全体师生举起右臂庄严宣誓:“让我们发扬周爷爷的精神,向周爷爷学习,为中华之崛起而读书!”

“伟人风骨,自有传承。百余年来,‘为中华之崛起而读书’,不仅是总理少年时代立下的宏伟志向,更已成为国家强盛、民族进步的重要支撑,成为我们每个人理应珍惜的精神财富。”峰会开幕式上,省教育厅副厅长曹玉梅的讲话令校长们印象深刻。曹玉梅表示,广大师生要培养良好的阅读习惯,读书明志;要立足实践,读好有字、无字两本书。教育工作者要以正确的价值观为指导,做“书

香校园”建设的担纲者。“书香校园建设”峰会启动于2015年。首届峰会在徐州亮相“江苏书展”,第二届、第三届分别在太仓市和常州市金坛区举办。3年多来,峰会有效激发了广大小学教育工作者推进书香校园建设、推进书香课程建设的热情,成为推动全省小学书香校园建设的重要学术平台。而此次峰会作为淮安周年纪念周主题活动之一,则被赋予了更为深刻的意义。

为期3天的活动,曾任周总理秘书的纪东将军回忆了总理生命最后8年的生活点滴;南开大学张健教授作为《兴学立教报国运,允公允能育人才》的主题报告,与会校长们还围绕如何在周总理精神指导下

进一步推进书香校园建设等话题进行了深入的探讨交流。对于此次淮安之行,校长们纷纷表示“不虚此行”。“这次活动安排很丰富,既有对总理的缅怀和纪念,更有来自各个层面专家对建设‘书香校园’的见解和指导。对于我们这些‘80后’,能够这么近距离聆听纪东将军的亲身讲述,受到的震撼是巨大的。”徐州市少华街第二小学副校长丁志娟说。

作为周恩来总理的故乡,近年来,淮安市以“为中华之崛起而读书”作为精神引领,大力推进书香校园建设,在师生中营造人人爱读书、人人爱学习的浓厚氛围。“我们按照省一类标准,新建学校图书馆280余所,购置图书700万册。我们还

致力于培植周恩来读书节品牌,编写、推广《周恩来故事选讲》等读本,积极创建“周恩来班”以及体现思想、时代和科学“味道”的三味书屋。”淮安市教育局局长张元贵介绍说。

据悉,本学期一开学,淮安市教育局在全市范围内开展了以“为中华之崛起而读书”为主题的新学期开学第一课宣传教育活动,具体内容包含:组织一次国旗下讲话,开好一次主题班会,上好一堂课,开展一次演讲,以及撰写一篇心得体会等。“我们希望通过这样的主题教育活动,弘扬老一辈无产阶级革命家的优良传统,激发广大师生爱国、爱家的情怀,担起新时代的历史使命。”淮安市教育局副局长谷玉红说。